

■马志强

铢积寸累 日就月将

“铢积寸累”语出宋代苏轼《梦中作靴铭》：“寒女之丝，铢积寸累”，强调一点一滴地积累；“日就月将”出自《诗经·周颂·敬之》：“日就月将，学有缉熙于光明”，意思是每天有收获，每月有进步，形容积少成多，精进不止。“铢积寸累，日就月将”隐藏着辩证法中的量变质变规律，强调的是量的积累和沉淀。为学没有捷径，都要经历一个日积月累、由浅入深、由小而大的过程。唯有不弃微小，不懈努力，一步一个脚印，方能学有所得、学有所成。

“铢积寸累，日就月将”蕴含着一个“勤”字。“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随。”学习来不得投机取巧，以勤为径、以苦作舟，平时多下一点“笨功夫”，最后才能成就“真功夫”。晚清名臣曾国藩自称少时“愚陋之至”，但他相信勤能补拙，每天黎明即起，醒后勿沾恋，史书每

日读十页，每月作诗文数首，即使公务缠身，甚至在行军打仗时，仍然刻苦读书、孜孜向学。他在读书笔记《克勤小物》中写道：“古之成大业者，多自克勤小物而来。百尺之栋，基于平地；千丈之帛，一尺一寸之所积也；万石之钟，一铢一两之所累也。”

“铢积寸累，日就月将”蕴含着一个“恒”字。学贵有恒，最忌“一日曝十日寒”，最需要“板凳甘坐十年冷”的韧劲和钻劲。西晋左思在写《三都赋》时，家门口、庭院里、厕所里，都摆放着笔和纸，偶尔想出一句，马上就记录下来，日积月累，坚持了十年终成佳作，人们竞相传抄，一时“洛阳纸贵”。近代学人杨树达，一生专注治学，直到晚年研究甲骨金文，仍然坚持早晨三四点起床工作，上午十时休息，下午继续工作，几乎天天如此。

他自命“积微居”，从一张张的学术资料卡片中的“微小”积累起步，日复一日地钻研整理，写就了《积微居甲文说》《卜辞琐记》等考证严谨的著作。

“铢积寸累，日就月将”蕴含着一个“挤”字。鲁迅有言，时间就像海绵里的水，只要愿挤，总还是有的。学习如果能够做到见缝插针、积零为整，哪怕事务繁忙、千头万绪，仍能日有所获、月有所进。北宋欧阳修为学有“三上”，即枕上、马上、厕上。他把这些零碎光阴“挤”出来，用在读书治学上，日积月累，收获颇丰。数学家苏步青把零碎的、稍纵即逝的时间比作“零头布”，他常常在清晨做健身操时阅读古诗词，散步、聊天时构思诗作，接待记者来访、朋友座谈间隙读书，其著作《微分几何》的大部分篇幅就是靠“挤”“零头布”写

出来的。

“得之在俄顷，积之在平日。”为学如此，为政亦然。党的十八大以来，经过全面从严治党的革命性锻造，党风政风为之一新，党心民心为之一振，其中一条重要经验就是，紧盯一条烟、一瓶酒、一盒月饼这些“铢寸”之弊，一个节点一个节点坚守，一个问题一个问题解决，持续发力、步步为营，积小胜为大胜，推动实现风气的整体好转。

事业的大厦是一砖一瓦堆砌起来的。新时代的党员干部，不论为学还是为政，都要拿出“勤”“恒”“挤”的干劲和韧劲，从一点一滴、一时一事做起，积少成多，精进不止，才能实现由量变到质变，采撷到“所做平凡事，皆成巨丽珍”的胜利果实。

(来源:纪检监察)

■任然

加强名人偷逃税监管 维护法律权威与社会公平

又有“顶流”因逃税问题登上舆论头条。日前，浙江省杭州市税务部门通报称，网络主播朱宸慧(雪梨)、林珊珊因偷逃税款，将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元。此后，雪梨、林珊珊分别在个人微博发布致歉信，称将及时补缴税金及罚款，同时暂停直播间进行整顿。

明星、网络名人逃税历来备受社会关注，一者是因为本身的名人效应，二来也是由于逃税行为直接接触社会的公平神经。从多起曝光的案例来看，一些公众人物逃税规模动辄以千万乃至亿元计。严重的逃税行为在作出反面示范的同时，也加剧了社会的不公平感。因此，对名人逃税行为依法予以处罚，体现了法律面前人人平等，维护了税法权威，也捍卫了社会公平。

这次被处罚的两名网络主播，均系直播带货行业的“顶流”级别，这无疑为整个行业敲响警钟。今年9月，国家税务总局就发出通知指出，对明星艺人、网络主播成立的个人工作室和企业，要辅导其依法依规建账建制，并采用查账征收方式申报纳税。过去几年，网络直播行业迅速发展，市场规模不断扩大，一些头部主播的带货能力屡屡制造“爆款”的同时，其纳税规范问题也受到社会更多的关注。

新兴行业从业者的税法遵从意识欠缺，行业生态复杂，容易为偷逃税提供便利空间。如这次被处罚的两位主播，主要就是设立多家个人独资企业，虚构业务将个人工资薪金和劳务报酬所得转换为个人独资企业的经营所得，从而实现偷逃个人所得税的目的。类似操

作在行业内恐怕绝非孤例。对于此一现实，显然需要税收监管体系与时俱进，织密新兴行业的偷逃税预防之网。

其中最主要的手段之一，就是借助大数据分析应用，强化对行业的精准监管。此前国家税务总局已明确表示，税务部门将按照相关要求，探索建立全国统一的税务云征管服务平台和全国统一的电子税务局，同时加强智能化税收大数据分析，不断强化税收大数据在经济运行研判和社会管理等领域的深层次应用。此次两名主播的偷税行为被查处，实际就是税务部门通过税收大数据分析排查出来的。先进技术成功运用，也为后期利用大数据分析强化税收监管积累了经验。

应该看到，对偷逃税行为及时查处，本身只

是手段，目的还是要敦促行业真正遵循税法，承担起依法纳税的应有之责。因此，对网络主播、明星等群体的偷逃税行为在严惩之余，更要以为契机建立严防机制，真正通过更周全的制度设计，有效遏止偷税行为。

此次处罚通报同时指出，税务部门通过税收大数据分析，还发现其他个别网络主播在文娱领域税收综合治理中自查自纠不到位，存在涉嫌偷逃税行为，正由属地税务机关依法进行稽查。相关从业者和企业，都应该及早警醒并行动起来，推动整个行业在纳税上的合规化转型步伐。这也是网络直播行业走上长远健康发展轨道所必经的一步。毕竟，没有哪一个行业，能够在“偷漏税大户”的社会质疑中真正走远。

(来源:中国青年报)



邮件诈骗

需警惕!

收到公司“人事部门”或“财务部门”邮箱发送的“补贴领取”通知时，你是不是会不假思索点击邮件中的链接去申领？反诈民警提示，即使是公司相关部门邮箱发送的通知邮件，也可能是不法分子给你下的“套”，一定不要填写银行卡号、身份证号和短信验证码等敏感信息。

新华社发 王鹏作